

# 水葫芦水花生疯长霸占河道

村民希望有关部门出招治理

多个村民向本报新闻热线反映,他们所在村庄一些河道被大量水葫芦、水花生侵占,它们以极强的适应能力和繁殖能力,成功地成为“杂草之王”。原本清澈的河面,成了这些水生植物的天堂。为此,村民们希望有关部门能采取针对性措施治理。

▶ 我市一处河道内长满了水葫芦。 记者周朝晖



## 侵袭多处河道

“你们看,这些原本宽广清澈的水面上,密密麻麻长满水葫芦、水花生等植物,几乎连一点点水面都看不到了,船都撑不过去!”72岁的村民姚松涛站在我市海门区三星镇银才村5组境内的一条河道边,很是郁闷。

姚松涛指给我们看的这条河叫“海界河”,水葫芦、水花生挤满了整条河,甚至已经和河岸边的绿色庄稼连成一片。

“船撑不了,无法通航;鱼虾鹅鸭等养殖业也搞不了;最可恶的是河道中还散发着一股异味,周边居民吃不消……”姚松涛说,“这是条界河,影响海门三星和通州二甲两地居民的生活环境,有关部门该管管了!”

家住我市崇川区幸福街道的许先生向本报新闻热线反映,在幸福街道幸余路的北侧,有一条名为“秦刘河”的河道,因疏于管理周边杂草丛生,河中也漂浮着水葫芦、水花生等水生植物,导致周边村民用水十分困难。

“水葫芦等水生植物如今在人们眼中都是‘毒草’。我们希望有关部门予以重视,采取有效措施及时清理整治!”许先生说。

村民呼声已引起当地有关部门重视,问题正在设法解决之中。

## 泛滥危害不小

“水葫芦还有个十分好听的名字,叫作‘凤眼莲’,20世纪初就被引入南通,在南通博物苑的荷花池里栽培供人观赏。这种水生植物原产地在南美洲,进入南通时的身份是观赏花卉。这一点,在《南通博物苑品目》一书中有明确记载。”昨天下午,我市动植物专家居卫东介绍。

居卫东说,由于水葫芦的生命力特别旺盛,属于“给点阳光就灿烂”的那种,再加上南通的水土环境也特别

适宜水葫芦生长,于是特别是在20世纪七八十年代,养殖业饲料供应不足的情况下,就被推广作为饲料来喂猪;没想到,水葫芦水分太多、可利用营养物质太少,猪并不爱吃,被弃用后各地泛滥成灾。

“水葫芦的有害性,主要表现为本地制约它的因素几乎没有,导致生长失控;泛滥后影响航道交通,如果大量出现于水库库区,还会妨碍水库泄洪;原本较少的数量可以净化水质,但数量庞大后反而会因重金属残留而毒化水质,特别是在大量死亡和腐败以后需大量耗氧,造成二次污染,将活水变成死水,鱼虾蟹等生物根本无法存活。”居卫东告诉记者。

## 出台治理措施

水葫芦困扰着我国很多南方城市,人们为如何消除它的危害伤透脑筋。

目前我市应对水葫芦最有效的清理方式,就是人工打捞。这些水生植物繁殖得非常快,三五天不打捞,只要存活一两株就可以疯狂蔓延开来,直至长满河面。

为了清理整治水葫芦这一外来物种,我市出台了一系列措施。

记者从水利部门了解到,目前,全市一二级及通航的三级河由水利部门负责实行市场化运作、机械化保洁、标准化考核,其余镇级以下河道以镇、村为主体,全面落实管护保洁责任。这些年,各地积极推广生态护河之路,在镇村不通航河道推广“以河养河、生态护河”长效管护机制,以鱼养河、以鱼护河不仅改善了水质,美化了环境,而且带动了村民增收致富。

“如皋对包括清除水葫芦在内的河道整治十分重视,只要发现就会组织人力进行清理打捞。”如皋市农业农村局相关负责人张海兵对记者表示,“上级部门也会派人定期到乡镇基层检查,工作没做好就会被扣分。”

本报记者周朝晖 夏照粉

见习记者沈佳颖 张园

## 大雨天帮扶遇困老人 通州公交司机获锦旗

晚报讯 18日上午,市民季老先生的女儿将一面大红锦旗送到通州畅行公交885车队,对339路公交车司机曹汉兵向父亲伸出援手再次表示感谢。

14日上午,在通州东社忠孝园附近,因雨天路滑,一名老人骑电动三轮车不慎侧翻摔倒,电动三轮车压在老人身上,致使老人无法动弹。就在老人最需要帮助的时候,一辆路过的339路公交车停了下来,司机曹汉兵见状,毫不犹豫冒雨上前施救。

曹汉兵奋力挪开压在老人身上

的三轮车,并搀扶老人起身,打算将老人送往附近医院,老人姓季,表示自己家就在附近,拜托曹师傅通知家属前来即可。曹师傅听从老人意见,随即和老人家属取得联系,未过多时,老人家属赶到现场,并向曹师傅表达感谢。

顾不得全身被大雨淋透,曹汉兵返回公交车上,继续执行班次任务。“我们的驾驶员师傅用自己的实际行动彰显了公交人崇高的品质。他们乐于助人,弘扬时代真善美,传递了社会正能量。”通州畅行公交负责人表示。

记者严春花 通讯员徐建忠

## 民警化解十年积怨 两兄弟送锦旗致谢

晚报讯 “感谢你们的调解,十几年了,我们兄弟两家人终于能坐在一张桌上吃饭了”!15日,启东市北新镇庙南村村民高某兄弟专程来到北新镇庙南村村委会,将锦旗送到民警手中,以感谢民警倾情化解10年积怨。

据了解,哥哥高某益65岁,弟弟高某60岁。10年前,兄弟俩为争土地而产生嫌隙,由吵闹到大打出手,亲兄弟反目成仇。期间,北新派出所民警也多次组织村干部进行调解,但兄弟俩就认死理,谁也不肯让步,声称两家人“老死不相往来”,让原本和睦的大家庭从此变得四分五裂。

今年7月,弟弟高某的妻子看见

嫂子在有争议的地里耕种,心中怒火中烧,便上前毁掉刚栽种好的菜苗,二人继而互相扭打,致双方不同程度受轻微伤。之后,两人住院,伤愈后谁都不出院。

8月15日,北新派出所民警张明得知情况后,积极协调北新镇国土等部门工作人员,对两家土地面积实地勘查、调查争议焦点问题。次日,召集双方当事人在北新镇庙南村村委会,历时5个小时动之以情、晓之以理的调解协商,最终促成双方达成一致协议:双方现场打桩定界,主动承担对方医药费,两家人冰释前嫌,握手言和。

通讯员刘小羽 记者黄海

## 市民丢失新买的手机 启东警方一天内找回

晚报讯 9月16日,启东市民陈女士向启东市公安局合作中心派出所赠送一面写有“一心为民 破案神速”的锦旗,夸赞办案民警是真正为民办实事的好警察。

11日,合作中心派出所接到辖区群众陈女士报警称:在启东市合作镇易买购超市蔬菜柜子处,一部华为手机被窃。民警接到报警后立即出警,经了解,陈女士被盗的手机是新买的,购买时花了2000元。民警通过走访调查,调取超市视频监控以及周边监控视频查看,发现手

机被一名头戴黄色头盔,身穿黑色上衣的男子拿走,之后骑电瓶车离开现场。

民警通过视频发现嫌疑人几乎每天两次骑车路过超市,通过实地走访并结合监控视频分析,最终锁定嫌疑人的落脚点是合作镇四楼村附近。当天晚上8点,民警将家住合作镇四楼村的嫌疑人抓获,找回了被盗手机。

经审讯,嫌疑人陆某(启东市合作镇人)对盗窃超市蔬菜柜中手机的犯罪事实供认不讳。

通讯员季佳蕾 记者黄海